

关于青年本质研究的多维探析

■ 张良驯 范 策

(中国青少年研究中心,北京 100089;中国青年政治学院 青少年工作系,北京 100089)

【摘要】青年本质是青年学的一个基本范畴。深化对青年本质的研究,在客观上要求青年学研究者要在研究范式上进行创新,从更宽广的学术视域去思考、分析和考察青年本质,形成关于青年本质研究的整体性思路。本文把人的属性作为分析视角,从人的自然属性、社会属性、精神属性及三者结合四个维度,对青年本质进行系统而全面的研究。研究发现,青年本质在人的自然属性上与人的年龄、人生发展阶段、人的自然需求,在人的社会属性上与人的实践活动、社会文化、社会关系,在人的精神属性上与人的希望、未来、学习、奋斗、创新、创造,在人的三种属性结合上与发展矛盾等具有直接而密切的关联。这四个维度的出发点和侧重点各不相同,但彼此之间相互联系、内在统一,共同形成了关于青年本质的整体分析框架。在探析青年本质时,只有善于发挥每一个维度的特点优势,才能用整体系统的观点对青年本质作出科学的界定。

【关键词】青年 青年本质 人的属性 青年学范式

DOI:10.16034/j.cnki.10-1318/c.2022.04.004

黑格尔说,“事物中有其永久的东西,这就是事物的本质”^[1]。青年本质是青年自身所固有的、能够决定青年的性质、状况和未来走向的根本属性。从概念关系看,青年本质的上位概念是青年属性,青年本质是青年本质属性的简称。青年具有多种属性,其中那种最根本的属性才是青年本质。青年本质在共时态和历时态上都存在于任何普通青年人之中,是青年群体区别于其他人群的特殊标志。如何理解青年本质,这关系到人们看待青年的态度和对待青年的方式,因此阐明青年本质的含义,在理论上是青年学范畴建设和学科发展的现实需要,在实践上有利于增强青年工作的针对性和有效性。从已有研究看,青年研究界对青年本质存在一些观点,这些观点有助于我们对青年本质的深入研究。深化对青年本质的研究,需要树立青年学学科意识,拓宽学术思维,进行研究范式的创新。这就要运用马克思主义人的发展理论和方法,基于青年群体属于特定年龄人群、青年本质属于人的本质范畴的基本事实,从人的属性视域对青年本质进行深入分析。由于青年是自然存在物、社会存在物和精神存在物的三位一体,因而

收稿日期:2022-06-02

作者简介:张良驯,中国青少年研究中心副主任,研究员,博士,国家中长期青年发展规划专家委员会委员、副秘书长,共青团与青年工作高端智库专家委员会副主任,主要研究青年学、青年发展和青年工作;
范 策,中国青年政治学院青少年工作系硕士研究生,主要研究青年发展政策和思想政治教育。

基金项目:本文系国家社会科学基金重大委托项目“新兴青年群体纳入国家治理体系的制度设计和实践路径”(课题编号:21@ZH026)的阶段性研究成果。

青年属性可以划分为青年的自然属性、社会属性和精神属性。本文试图以这三种属性及其相互融合为维度,在对现有相关观点进行归纳的基础上,建构起关于青年本质的分析框架,对青年本质做出系统、整体、全面的研究。

一、从人的自然属性的维度探析青年本质

人来自自然界,具有维持自身及其世代延续、发展、更迭的自然本能,这就是人的自然属性。自然因素在青年的发展中发挥着基础性的作用,因此,对青年本质的研究不能离开青年作为人的自然属性。

(一)青年本质与人的年龄

青年群体是一个年龄共同体,因此我们可以考察年龄与青年本质的关系。

青年的界定是以人的生理发育为基础的,这种生理发育的具象化表现是年龄。一般来说,年龄基本上能够体现一个人的生理发育状况,年龄的变化可以反映青年个体所处发育阶段的变化,因此,青年的年龄属性是本,其他属性是末^[2]。“青年概念的本质属性能够代表青年的本质,决定青年的性质,派生出青年的其他属性。这种本质属性就是年龄”^[3]。青年本质反映了青年人与其他年龄段人的差别属性,这种差别属性也是年龄。可见,青年本质与人的年龄存在紧密关联。

从年龄界定青年本质视角的深层逻辑在于,强调对青年本质的自然属性认知,厘清青年人与其他年龄人的区别,凸显青年的生理特性。“青年”这个词汇本身就意味着显著的年龄特征,“当研究者关注青年的心理、生理特征的时候,实际上有年龄因素在背后作为依据”^[4]。在现实生活中,人们往往是从年龄角度去区分青年群体与其他人群。从认知的逻辑顺序上讲,青年之所以为青年,是因为他们先是某种年龄的人群,并逐渐开始展现出其所具有的自然属性,这种青年所具有的自然属性与少年儿童、中年人和老年人所具有的自然属性相区别。在研究青年本质时,要先认识青年作为人所具有的一般的自然属性,在充分认识青年的自然属性基础之上,才能进一步认识青年的其他属性,而这种自然属性的要素就是年龄。我们不能颠倒青年本质中自然属性认知的逻辑顺序,犯本末倒置的错误。此外,青年概念与人的概念是一对种属关系的概念^[5],我们在界定青年本质时,不能孤立地看待青年的教育、就业、婚育等属性,更不能把这些属性作为青年本质的定义标准,而应该清楚地看到这些属性背后真正的来源是青年的年龄。

从年龄界定青年本质的视角,指明了青年的自然本质以及青年本质在自然属性方面的表现,这符合人们的生活常识和认知。青年这一特殊的社会群体,处于特殊的发展阶段,在这个阶段青年的生理代谢能力快速提高、以性器官为代表的各项身体器官快速成熟、思维水平和智力水平显著发展、情感开始丰富,与少年儿童、中年人和老年人相比较存在明显的区别。此外,从年龄界定青年本质,有助于明确划分青年的界限,在实践中具有可操作性,符合国际社会关于青年划分的普遍做法和惯例,具有显而易见的政策内涵。近年来,国内外各种组织机构越来越倾向于对青年概念作出明确的年龄界定,如印度尼西亚在2009年颁布的《印度尼西亚共和国青年法》将印度尼西亚青年年龄界定在16周岁至30周岁;美国在2013年发布的《青年的路径——联邦协作战略计划草案》将美国青年年龄界定在10周岁至24周岁;我国2017年印发的《中长期青年发展规划(2016—2025年)》将青年年龄界定在14周岁至35周岁,等等。

(二)青年本质与人生发展阶段

人生是一个连续的过程,其中青年时期是人生的重要阶段,因此,有学者把青年本质视为一个人生发展阶段。这种观点以人的年龄为基础,但与上文提到的“年龄说”不同,更强调人生

阶段的特性。

有学者指出,青年是以性成熟平均年龄为起点的一个人生阶段^[6],是“完成生理、心理、社会性成熟的阶段”^[7]。青年这个群体的能动性驱使着青年自我意识的觉醒,但生理上的觉醒是思想觉醒的前提条件。在人生的发展阶段中,觉醒后的自我意识会不断寻觅青年生理、心理和社会性成熟之间的平衡。当这个平衡达到的时候,也就是青年这个特殊的人生发展阶段告一段落的时候。因此,这个阶段与青年的生理发展具有密切联系。

青年本质是对青年所具有的各种属性的抽象概括,青年作为人的生命周期的一个阶段性部分,暗指了青年作为人的其他属性的存在。青年本质的规定性可以概括为:青年是身心逐渐成熟、开始能动地建立和完善自我独立的各种关系的个体以及由这些个体所组成的群体^[8],这意味着青年本质规定性的确立是以青年处在的人生阶段中身心成熟为基础的。一个人进入青春发育期之后,生理器官、个体机能和身心状态会发生明显变化,青年的行为活动会表现出独特个性,这种独特个性极大地体现在青年人格的完善性、成熟性和稳定性发展过程中,并迸发出青年独特的蓬勃生机。青年期这个人生阶段在不同的国家、不同的时代、不同的地区的含义变化较大,但共同的是青年本质存在于这个人生发展阶段。这种把青年本质放在人生发展阶段中进行界定的方法,表面上似乎不会受到时空因素的限制,但实际上地区差异、代际差异、民族差异、群体差异等因素对“青年期”这个概念的内涵具有现实影响。

从人生发展阶段界定青年本质的视角,其价值在于把青年本质放在人生过程中进行研究,符合人的生命周期和发展历程。但是,如果将青年发展的某个阶段性特点夸大放大,就可能走向片面。例如,日本学者大乔正夫侧重于从生理学的角度界定青年的本质,认为“青年的最大特征是性成熟”^[9]。把性成熟作为青年本质,这是不够准确的。

(三)青年本质与人的自然性需求

有学者试图从人的自然需求角度解释青年本质。“人作为一种生物,离不开外部环境,对外部事物具有多方面的需要。人的需求不只表现为对外部事物的需求和欲望,还表现为人的一种本质需求”^[10]。美国心理学家马斯洛在《人类动机理论》一书中自下而上地构筑了以人的生理、安全、归属与爱、自尊、自我实现五个层次的需求层次理论,我们从中可以发现人的需求从低级的自然属性需求到高级的精神属性需求的嬗变。我们认为,青年的需求是指青年对自身基本生存和发展的现实条件的需求和依赖,在生理上表现为青年的欲望,在心理上表现为青年的希望、愿望和要求。现实中,青年是由低级的自然属性需求满足自觉地进入其他高层次需求的追求中。

青年所有的需求都以人的自然属性的需求为起点,青年本质是从满足青年自身的生理和心理需求为基本保障条件开始的。从人自身发展的角度看,可以认为人的自身需求就是人的本质。青年的行为活动及其存在的整个物质生活世界,对青年而言,都是一个现实的“需求集合”。一些学者在研究青年本质的时候并没有将这个“需求集合”全部纳入研究视角,但它却对青年的行为活动起着重要的支撑作用,影响着研究者对青年本质的思考和看法。如果要想青年本质显现出来,势必不能将这个物质生活世界的“需求集合”简单地“闲置”在一旁,这意味着对青年的自然属性需求采取一种“暂停审视”的态度,这个“需求集合”并没有因为被“暂停审视”就消失不见,但研究者们却容易对它的存在视而不见,这导致较多的青年本质研究着眼于从年龄阶段和年龄群体的角度去追问青年本身所具有的本质属性和特征,而研究者应该反思自己的研究工作是否对青年自身的需求进行了适当地衡量和考虑,因为青年本身的自我需求不能被忽略。这个需求的起点便是青年的自然属性需求,要在此基础之上,再把各个学科对青

年本质的看法进行综合,从而开阔研究视野。

二、从人的社会属性的维度探析青年本质

青年不仅仅是自然存在物,更是社会存在物,因此我们对于青年本质的寻找要从人的自然属性进一步走向社会属性。青年的社会属性是指青年作为人,与动物相比,不仅在生理的形态、结构、功能上发生了一系列质的飞跃,而且在参与社会活动的过程中,超越了动物的本能,形成了青年自己所特有的存在方式和运动形态,从而成为自在的社会存在物。

(一)青年本质与社会实践

青年的社会属性鲜明地体现在人的社会实践上。青年本质是以社会实践活动为基础的、与其他社会属性的内在有机统一。有学者认为,青年本质是一种社会实践活动,这种实践属性在众多青年的属性中占主导地位,“热情奔放,探索着认识世界和改造世界是青年的本质特征”^[11]。青年是开始以实践活动为媒介进入社会、逐步建立和完善自身的各种社会关系的群体。

青年的实践活动是认识世界和改造世界的社会活动。既然“青年”这一概念反映的是一定社会关系中的人群,是现实的人类群体,那么改造世界也应该成为青年的特征。人与动物的根本区别就是人能够劳动和制造劳动工具。人需要向大自然索取,但人不是消极地接受大自然的恩赐,而是积极地创造和改善自己的生存条件。应该说,认识世界、改造世界是各类人群的共同特征,但是,青年群体与其他人群相比存在自身特点,这就是“青年是探索和认识改造世界的先锋”^[12],如列宁说过的“血气方刚,热情奔放和正在探索途中”^[13]。

从根本上看,青年认识世界不是目的,改造世界才是目的。青年在认识世界、改造世界过程中,具有能动的发生发展规律,因此,青年学的任务就是探索这些一般规律,进而从理论上指导青年在实践中解决问题。这实际上是从社会属性在认识领域具象化表现的角度发起的对青年本质的思考。

(二)青年本质与社会文化

青年的文化属性及其产生的文化现象、文化内容是人类社会文化的重要组成部分。我们在探析青年本质时,存在一种社会文化的思考维度,如文化选择、文化构造或文化过渡等。

从社会文化角度思考青年本质,包含两个方面的内容:一是青年是否会受到社会文化的影响,二是社会文化对青年本质究竟会产生怎样的影响。青年的成长蕴含了丰富的文化现象,青年的文化选择对青年本质具有“塑造性”的影响^[14],因此从社会文化选择角度界定青年本质有利于我们认识社会文化对青年的塑造作用。青年人的文化选择是一种特殊的文化行为活动,青年文化行为的后喻性在于青年文化的改变是社会变革的序幕,青年文化是青年特定的生活方式,体现了青年对待社会的根本态度。这种对待社会的态度在某种程度上反映了青年的本质属性。青年时期的结束标志着这一代人整体性的社会地位的转变,他们成为一个社会整体或文化整体,并进入社会的主导力量之中,推动社会文化甚至整个社会的变迁。人的成年和成熟问题,究其本质只不过是文化的正常传递罢了。正因如此,只有有效地完成这种文化传递的仪式,青年人才能真正地走向成人和成熟。

青年文化是一种亚文化。如果说青年是特定的亚文化主体^[15],那么青年在特定的社会文化中不仅扮演了创造者和承担者的角色,也承担起传播这些特定文化的责任。无论是对青年的单学科认识还是多学科认识,都离不开社会文化赋予的“青年人形象”。青年在这种被赋予的形象中,与社会文化产生了千丝万缕的联系,他们获得了社会文化,并受到了这些社会文化

的影响。首先,青年本质处于人的本质的构造阶段,青年的社会文化亦受此影响;其次,由社会生产力和生产关系决定的社会实践关系,直接催生出青年的社会文化;最后,我们可以把青年本质形象地比喻为在人的本质基础上构造着特殊的“方程展开式”。决定这种“方程展开式”构造的变量因子,在某些方面深刻地受到了青年与各种社会文化交互中产生的影响,这种交互关系可能是青年的文化环境,也可能是青年的文化行为。“人的本质是文化构造的结果”^[16],社会文化对青年本质的塑造作用是毋庸置疑的。

(三)青年本质与人的社会关系

人的社会属性决定了每个人都处在特定的社会关系之中。有学者从人的社会关系中考察青年的本质,把青年的社会关系摆到了对青年本质问题思考的突出位置。持此观点的学者认为,只有青年的社会关系,才能代表青年最本质的属性。

青年群体的社会关系和相互作用的交互方式是青年的突出特点^[17]。所以,我们可以遵循的一个方法是:将青年本质放在青年与社会的关系中去追问,或许能找到些许端倪。“这里,青年心理、生理的一系列特点,固然构成了青年本质的不可或缺的方面,但和青年这个社会群体所具有的社会性相比,它们都属于次级地位”^[18]。这其中包含的逻辑依据在于:从事物存在的时间上看,社会的存在先于青年的存在;从人的社会化过程看,青年个体的成长和发展是其社会化过程的一部分;从青年社会关系的结构看,青年群体关系是青年社会关系的一部分。青年群体的社会活动是影响极其广泛的和有深度的社会活动,是具体的和历史的。因此,青年的本质应该聚焦于青年的社会关系范畴内,只有这样,才能确定青年本质究竟为何物。

青年本质是一个本体论问题,要从人的主体性结构进行考察。作为青年学的“青年”与生理学、心理学、社会学等相关学科的“青年”概念密切相连,却又不能完全等同起来。青年的自然性和社会性方面都可能成为青年独特的属性。有学者认为,通过处于相邻阶段的人比较来看,尽管青年的自然属性和社会属性在某些时候是独特的,但是只有社会属性方面的特征才能“最根本”地代表青年^[19]。人的社会属性究其根源都是以社会互动关系的外化形式而表现出来的,这种交互关系既包含了社会教化,又包含了人类的个体反作用,二者是相辅相成的,但这并不意味着这两者的交互关系是均衡的,所以青年的自我内化过程也是青年社会化过程的必要一环。

研究青年本质必然要从人的本质着手,充分把握人的本质。马克思在《关于费尔巴哈的提纲》中指出,“人的本质不是单个人所固有的抽象物,在其现实性上,它是一切社会关系的总和”^[20]。青年本质和人的本质一样不能脱离社会关系而单独存在。作为人的本质的社会关系,包含了物质生活中的社会关系和精神生活中的社会关系。有学者认为,把青年本质归为“纯理性的”抑或“纯个人意识的”,都是离开人类的生产和历史活动的空谈。青年本质是青年时期人的社会性的形成和发展,是一切社会关系总和下的“步入社会的过渡性、适应社会的继承性和改造社会的开拓性”^[21]。青年的本质属性与人的根本属性具有一致性,青年群体与其他人群共同处于错综复杂的社会关系之中。但是,青年是一个极其特殊的社会群体,这种特殊尤其为其特殊的社会属性和社会地位所体现,就其外在表征而言,可表现为突变性、边缘性、矛盾性和可塑性^[22]。

从人的社会关系角度探析青年本质,其视角更加广阔、更加立体。我们可以把青年本质视为一种较完整的社会关系,如青年与社会的关系、与国家的关系、与民族的关系等。所以,对青年本质的考察,也需要放在一般的人的社会关系中去考察,不能脱离青年的社会性、现实性、具体性、历史性来认识青年及其本质。

三、从人的精神属性的维度探析青年本质

青年作为人具有不同于动物本能活动的精神属性,作为特定年龄的人又具有不同于其他群体的特殊精神属性。这种独特的精神属性从侧面反映了青年本质,如有的学者认为青年本质“是青年人的灵与肉的有机结合”^[23],因此,我们可以从人的精神属性考察青年本质。

(一)青年本质与希望、未来

在青年学概念体系中有很多关于青年的隐喻,如把青年视为“太阳”“希望”“未来”。在青年学的研究工作中,隐喻不单单是作为一种语言修辞手段而出现,而且也是作为一种重要的思维方式而存在,是研究者把握研究对象、表达自己观点的一种基本方式。这些从精神属性的维度思考青年本质的观点,在研究方法上是对青年本质概念“隐喻分析法”的应用。隐喻分析是与逻辑分析、实证分析相区别的一种研究方法,它对两个事物之间的关系把握不是建立在逻辑的推理之上,而是建立在“相似性”之上。

青年是国家的未来、民族的希望,也是党的未来和希望。毛泽东1957年11月17日在莫斯科大学接见中国留学生时说:“世界是你们的,也是我们的,但是归根结底是你们的。你们青年人朝气蓬勃,正在兴旺时期,好像早晨八九点钟的太阳。希望寄托在你们身上”^[24]。这称赞青年的名言生动形象,广为人知。邓小平1956年9月16日在党的八大上说:“青年——是我们的未来,我们的一切事业的继承者”^[25]。习近平总书记2017年5月3日在中国政法大学考察时说:“中国的未来属于青年,中华民族的未来也属于青年。青年一代的理想信念、精神状态、综合素质,是一个国家发展活力的重要体现,也是一个国家核心竞争力的重要因素”^[26]。这里把青年的社会作用提升到了国家核心竞争力的战略高度。习近平总书记2022年5月10日在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话中指出,“青春孕育无限希望,青年创造美好明天。一个民族只有寄望青春、永葆青春,才能兴旺发达”^[27]。这里指出青年承载了希望,这直接关系到民族的兴旺发达。

在青年本质定义为“希望和未来”的观点中,通过隐喻将青年的“朝气蓬勃的精神”直接升华成“希望和未来”,其本体就是青年本质,这个喻体就是“希望和未来”,这是一种把青年本质定义得非常高远和宏达的观点。

(二)青年本质与学习、奋斗

青年时期是集中学习的时期,也是应该奋斗的时期,因此,我们也可以用学习和奋斗去理解青年的本质。

学习是在人的主观能动性与客观物质性相统一的条件下,对人类思维财富的输入和输出过程^[28]。列宁曾指出,青年的主要任务是学习。学习作为人与动物最显著区别的能力和特殊属性,在一定程度上能代表青年本质。

对于新时代青年来说,奋斗是青年将学习融入中国梦的实践路径。习近平总书记在2018年新年贺词中提出“幸福都是奋斗出来的”,在2018年春节团拜会等多个场合的讲话中谈到“奋斗本身就是一种幸福”,“新时代是奋斗者的时代”。2019年4月30日,习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上发表重要讲话,引用唐诗“青春虚度无所成,白首衔悲亦何及”,勉励青少年应当不负韶华、珍爱青春、努力学习、开阔思维、练就过硬本领、升华精神品质。2022年5月10日,习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话中指出,“奋斗是青春最亮丽的底色,行动是青年最有效的磨砺”^[29],追求进步,不懈奋斗,是青年最宝贵的特质,也是党和人民对青年最殷切的希望。新时代青年的个人梦与民族复兴的中国梦不可分割,他们必将成为中国梦的建设者和见证者。青年人作为中国梦的重要参与者,必须做到

继续奋斗、努力奋斗、务实奋斗、艰苦奋斗。

学习和奋斗是青年知识和能力融合发展的过程。一方面,青年的知识和能力存在着密切的关联,青年个体要发展自身的能力,必须学习和掌握更多的知识。知识作为人类智慧的结晶,虽然不能直接等同于能力,却也是青年能力形成的重要基础。另一方面,青年的学习奋斗与青年的知识能力的融合发展也密切相关。知识要为青年所掌握、转化为能力,必须要通过学习和奋斗这一必然过程,青年在学习和奋斗中思考、在学习和奋斗中总结经验。李大钊曾经这样强调学习和奋斗的重要性,“青年之文明,奋斗之文明也,与境遇奋斗,与时代奋斗,与经验奋斗。故青年者,人生之王,人生之春,人生之华也。青年之字典,无‘困难’之字,青年之口头,无‘障碍’之语”^[30]。

(三)青年本质与创新、创造

青年人普遍敢想敢做,勇于创新创造。我们可以把青年称之为时代的创造者、弄潮儿,把创造视为青春的根本属性,把创新视为青年的特殊品格。创新性和创造性是青年人最具代表性的特征。如果把青年本质看作一种创新创造精神,那么“创造本质是青年质的规定性”^[31]。

人们对青年的创新创造精神做过许多阐述。高尔基曾经这样描述青年的创新创造精神:“我们青年是一种正在不断成长、不断上升的力量,他们的使命,是根据历史的逻辑来创造新的生活方式和生活条件”^[32]。鲁迅先生说,青年“所多的是生力,遇见深林,可以辟成平地的,遇见旷野,可以栽种树木的,遇见沙漠,可以开掘井泉的”^[33]。1900年5月,27岁的梁启超在《少年中国说》一文中这样礼赞维新青年:“老年人常多忧虑,少年人常好行乐。惟多忧也故灰心,惟行乐也故盛气;惟灰心也故怯懦,惟盛气也故豪壮;惟怯懦也故苟且,惟豪壮也故冒险;惟苟且也故能灭世界,惟冒险也故能造世界”^[34]。1916年5月,27岁的李大钊在《民彝与政治》一文中有这样一段话,“弃罪恶之我,迎光明之我;弃陈腐之我,迎活泼之我;弃白首之我,迎青年之我;弃专制之我,迎立宪之我;俾再造之我适于再造中国之新体制,再造之中国适于再造世界之新潮流”^[35],这同样指出了青年人的创新创造本质。为了唤醒民众觉醒,激励青春,奋起直追,打造青春之中华,三个月后,他在《晨钟报》创刊号上发表的《〈晨钟〉之使命——青春中华之创造》一文中写到:“一切之新创造,新机运,乃青春独有之特权”,“国家不可一日无青年,青年不可一日无觉醒,青春中华之克创造与否,当于青春之觉醒与否卜之”^[36]。在李大钊看来,青年朝气蓬勃,拥有摧毁一切旧势力、创造新世界的力量和热情。

此外,有学者主张将青年本质视为“责任和担当”,还有学者将青年本质视为“可塑性”“开拓性”“继承性”。他们都是从人的精神属性的不同维度分析了青年本质。这种分析使人们对青年本质的认识简单、直观、准确、富有想象力和创造力,增加了青年本质命题的灵动性和形象性,也丰富了对于青年本质的论述类型。这无疑有助于青年工作者从多角度把握青年现象、表达青年工作主张,也有助于青年工作者更好地理解和应用青年学理论。

四、从三种属性结合的维度探析青年本质

人的自然属性、社会属性和精神属性三者存在有机联系,是内在统一的,因此我们还可以从三种属性结合的维度分析青年本质。

(一)青年本质与人的发展矛盾

从人的发展矛盾角度看待青年本质,是辩证法在青年发展中的实际运用。人的发展过程存在着矛盾,人的本质是一种矛盾的客观存在。这种客观存在在青年中表现为:青年个体和社

会群体相互整合的矛盾,青年的现实性需求和理想追求相互整合的矛盾,青年的社会属性和自然属性相互整合的矛盾。换句话说,青年的发展过程可以理解为矛盾不断整合的过程,“正是它们完整结合和矛盾统一,使得青年具有独特的色彩”^[37]。有学者提出,青年本质是“生物成熟与社会成熟、自我发展与社会发展、现实存在和未来前景”^[38]三对矛盾,这三对不同的矛盾彼此之间既相互制约又相互统一,共同服务于青年人的完善和发展。

青年发展的矛盾具有特殊性。青年自身就是一个朝气蓬勃的特殊矛盾体,青年的本质特征以揭示青年自身所具有的特殊性矛盾为使命^[39]。从人的发展矛盾角度看,青年本质是由青年内在矛盾构成的、比较深刻的、稳定的区别于其他人群最显著的象征和标志^[40]。这些内在矛盾造成了青年本质的差异性特征,差异性特征的外在表现可能是青年生物发展成熟与青年社会关系发展成熟的不统一,青年强烈地渴望在未来社会的发展中成为主体力量,这些矛盾冲突甚至可能会发展为代际冲突。这些差异性特征造就了青年所处的特殊地位——渴望与社会融合、却无法立即与社会完全融合的矛盾。

除了看到青年发展中的矛盾性,我们还要看到矛盾背后蕴藏的统一性。学者们通过多学科研究,广泛地挖掘青年本质。有学者将青年本质界定在思想政治教育的范畴中,青年会受到思想政治的熏陶,由不成熟走向成熟,“在自我完善中实现了青年发展与社会发展的协调统一”^[41]。青年本质可以解释为青年的自然属性与社会本质的辩证统一^[42],是人作为自然存在物、社会存在物及其驱动的物质生产活动和精神意识等诸多因素的总和,青年本质是“青年的自然属性与社会属性在开始介入实践活动中的辩证统一”^[43],等等。这些观点实际上是从矛盾的角度认识青年本质在青年的自然属性与社会属性上的辩证统一。

归根到底,“矛盾”只是一根线罢了,这根线把“自然属性、社会属性和精神属性”三颗珍珠串起来,将这三大属性维度放在了矛盾的视角中去研究和讨论,是对三种属性维度的概括性描述,是一种将唯物辩证法的对立统一规律引入青年本质的研究方法。

(二)青年本质与三种属性的直接结合

学术界除了通过矛盾视角将三种属性进行结合的观点,还有一些将青年本质与三种属性直接进行结合的观点。

界定青年本质时,有学者在青年本质属性前添加了修饰语。比如,青年的本质属性在于日趋成熟的社会属性、急剧变化的自然属性和逐步完善的实践属性^[44]，“尊重并积极应对青年急剧变化的自然性,激励并努力促进青年实践属性的完善,引导并推动青年社会属性的成熟”^[45],等等。把这些属性的界定按照作用和功能划分,具体又可以分解为自然特征、能动特征、直接特征、固有特征、典型特征、最根本特征、实践性特征、完美特征、优势特征等。

当青年本质与三种属性直接结合时,往往伴随着“异时性”特征。根据马克思的“人类的本质是自由自觉的劳动”观点,作为劳动者的青年和作为认识主体的青年,达到成熟标准的时间不会像螺丝和螺母一样完美重合,这种“异时性”特征使青年对现状产生了强烈的不适。作为劳动者的青年,为了适应劳动,会在自我认知水平上进行迭代和更新。这种“异时性”从何而来?事实上,这要归因于社会上的每一名青年的认知水平和劳动能力总是处于三个完全不同的时间领域,即代表过去的经验领域、立足现在的存在领域和启示未来的发展领域。与此同时,这种“异时性”特征还广泛地存在于青年的自然活动、社会活动和精神活动之中。

此外,还有学者从青年文化运动、青年社会参与、青年价值观、青年科学活动、青年政治参与、青年思想政治教育等方面对青年本质做出阐释。这些说法的优点是,通过添加修饰语和界定词的方法,在人的自然属性、社会属性和精神属性界定的基础上进行了更加细化和具体的描述。这种界定方法对青年本质的接续性研究产生了一定影响。

五、结语

青年本质作为一个由“青年”和“本质”两个概念组成的复合概念,含义是非常丰富的。本文从马克思主义关于人的本质的理论出发,在分析现有各种观点的基础上,尝试建构关于青年本质的分析框架,即青年本质的人的自然属性、社会属性、精神属性以及三种属性的有机结合。

第一,要善于解析和利用青年本质每一维度的属性优势。通过研究发现,这个四维分析框架,每个维度各具优点和特色:自然属性维度的青年本质概念特征是内涵相对较少、外延广阔,其优势在于为更广阔的青年本质比较研究奠定基础;社会属性维度的青年本质概念特征是内涵丰富、外延较少,其优势在于全景式地深入挖掘青年本质内涵,展现青年本质概念变化的历史动态性和人文属性;精神属性维度的青年本质概念特征是将内涵限于特定的精神领域、划定于特定范围,其优势在于展现了更灵动和极富想象力的视域,精神境界上更宏大;三种属性有机结合的维度,则较好地自然属性“外延广阔”、社会属性“内涵丰富”以及精神属性“境界宏大”的优势完美地融为一体。

第二,要重视青年本质的精神属性维度。从现有的研究来看,学界很多观点并没有严谨地从三种属性有机融合的维度界定青年本质。在研究的现实性上,大部分观点较多地关注了青年本质的自然属性和社会属性,对精神属性的关注度相对较少。忽略青年精神属性的界定思路,不利于未来青年工作的开展,也不利于对青年精神世界的正向引领。

第三,要用整体且系统的观点界定青年本质。理论界存在孤立和片面地看待青年本质的现象,部分观点没有将青年本质当成一个整体来进行研究。从认识论上讲,如果我们致力于将青年作为整体的青年进行研究,将青年学作为一个独立完整的学科整体进行研究,就必须将青年本质作为一个相互联系的有机整体进行探析。因此,如果只考虑某一维度的框架,难免顾此失彼,在研究视域上产生缺憾和不足。搭建四维分析框架,不仅能够对于青年本质的现有观点进行有效的概括,推动青年本质研究范式的创新,而且能够在新的范式中孕育出关于青年本质研究的新观点,即关于青年本质的整体且系统的观点。

综上所述,青年本质不是一种假象,而是“映现在自身中的存在”,是对现实中“映现”的积极扬弃。我们不能把现实生活中的“映现”直接等同于青年本质,从而把非本质属性当成了本质属性。青年作为人,其本质应该以人的自然属性为血肉、以人的社会属性为根骨、以人的精神属性为精气。自然属性是青年作为人的生理基础,社会属性是青年成为人的活动反映,精神属性是青年具有人生意义的境界升华,自然属性、社会属性、精神属性三者有机联系、内在统一,最终汇聚成青年本质。

[参 考 文 献]

- [1] 黑格尔:《小逻辑》,贺麟译,北京:商务印书馆1996年版,第242页。
- [2][5][10] 张良驯:《青年发展导论》,北京:北京师范大学出版社2021年版,第45、44、162页。
- [3] 张良驯:《青年概念辨析》,载《青年学报》,2018年第4期。
- [4] 方俊肖峰:《现象学与青年研究》,载《中国青年研究》,2013年第2期。
- [6] 谷迎春:《青年学导论》,哈尔滨:黑龙江人民出版社1987年版,第87-88页。
- [7] 张进辅:《现代青年心理学》,重庆:重庆出版社2002年版,第11页。
- [8] 吴鲁平:《试析青年本质的规定性》,载《中国青年政治学院学报》,1988年第3期。
- [9] 大乔正夫:《教育心理学》,钟启泉译,上海:上海教育出版社1980年版,第28页。
- [11] 文献良:《青年概念试析》,载《社会科学研究》,1984年第5期。

- [12] 夏林:《青年学》,郑州:河南人民出版社1987年版,第12页。
- [13] 《列宁全集》(第二十三卷),北京:人民出版社2017年版,第164页。
- [14] 吴端 陈小亚:《青年观的发展与青年研究》,载《青年研究》,1987年第4期。
- [15] 张志祥:《青年本质的文化阐释》,载《陕西青年管理干部学院学报》,2001年第3期。
- [16] 魏则胜:《当代青年本质的文化构造》,载《青年研究》,2002年第4期。
- [17] И.С.科恩:《青年心理学》,史民德译,南宁:广西人民出版社1983年版,第103页。
- [18] 陆建华:《论青年的本质》,载《当代青年研究》,1987年第4期。
- [19] 刘维群:《青年概念与青年本质之研究》,载《青年研究》,1988年第12期。
- [20] 《马克思恩格斯文集》(第一卷),北京:人民出版社2009年版,第501页。
- [21] 黄志坚:《青年学》,北京:中国青年出版社1988年版,第63-73页。
- [22] 熊建生:《青年学通论》,武汉:武汉大学出版社1995年版,第63-76页。
- [23] 樊新民:《青年本质探讨》,载《青年研究》,1988年第12期。
- [24] 中共中央文献研究室:《毛泽东年谱(1949-1976)》(第三卷),北京:中央文献出版社2013年版,第248页。
- [25] 《邓小平文选》(第一卷),北京:人民出版社1993年版,第254页。
- [26] 中共中央文献研究室:《习近平关于青少年和共青团工作论述摘编》,北京:中央文献出版社2017年版,第9页。
- [27][29] 习近平:《在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话》,载《人民日报》,2022年5月11日。
- [28] 张青卫:《马克思实践哲学视域下的学习观探微》,载《求索》,2022年第2期。
- [30][35][36] 《李大钊文集》(第一卷),北京:人民出版社1999年版,第169、165、165页。
- [31] 邱伟光:《青年学》,重庆:西南师范大学出版社1988年版,第74-84页。
- [32] 马克西姆·高尔基:《高尔基论青年》,孟昌译,北京:中国青年出版社1956年版,第60页。
- [33] 《鲁迅全集》(第一卷),北京:人民日报出版社2012年版,第168页。
- [34] 梁启超:《少年中国说》,北京:中国言实出版社2017年版,第7页。
- [37][39] 崔建中:《论青年的本质特征》,载《青年研究》,1987年第5期。
- [38] 金国华:《论青年本质》,载《青年研究》,1988年第10期。
- [40] 张荆:《青年学的构架与范畴》,载《青年研究》,1987年第4期。
- [41] 范春婷:《思想政治教育学视域下的青年本质解析》,载《中学政治教学参考》,2014年第30期。
- [42] 陆象淦:《青年学——一门正在形成的交叉学科——F·马赫列尔〈青年学导论〉概述》,载《青年研究》,1986年第1期。
- [43] 黄蓉生:《青年学研究》,成都:四川人民出版社2001年版,第76页。
- [44] 邹学荣:《青年学概论》,北京:高等教育出版社1992年版,第53-57页。
- [45] 曾利:《论青年的本质属性对青年思想政治教育的启示》,载《教育现代化》,2017年第4期。

(责任编辑:张丹)